

中国五矿化工进出口商会

每周行业要闻汇编

(2025年第19期 总第27期)

综合新闻

一、李强主持召开国务院常务会议

新华社北京5月23日电 国务院总理李强5月23日主持召开国务院常务会议,审议通过《制造业绿色低碳发展行动方案(2025—2027年)》,研究进一步健全横向生态保护补偿机制有关举措,讨论《中华人民共和国食品安全法(修正草案)》。

会议决定将《中华人民共和国食品安全法(修正草案)》提请全国人大常委会审议。会议指出,食品安全关系生命健康,要按照急用先行的原则完善有关法律规定,构建更加科学严谨的食品安全标准特别是强制性标准体系。要进一步推动食品安全治理模式向事前预防转变,强化全链条监管,推进监管重心下沉,严格日常监督检查。要突出重点领域开展专项治理,强化监督抽查结果处理,对发现的问题依法严惩、绝不姑息,持续完善食品安全体系。会议还研究了其他事项。

(新华社)

二、新华时评：中国—东盟自贸区再升级为区域繁荣注入新动力

中国—东盟经贸部长特别会议日前以线上方式举行，双方经贸部长共同宣布全面完成中国—东盟自贸区 3.0 版谈判，向签署升级议定书的目标又迈出关键一步。在全球经济复苏乏力、单边主义和保护主义逆流涌动的背景下，这一成果彰显了自由贸易与开放合作的强大生命力，将为区域和全球贸易注入更大确定性，为各国坚持开放包容、合作共赢发挥引领示范作用。

（新华社）

三、中非经贸合作取得新进展

主题为“中非共行动 逐梦现代化”的第四届中国—非洲经贸博览会，将于 6 月 12 日至 15 日在湖南长沙举办。5 月 21 日，国务院新闻办公室举行新闻发布会并介绍有关情况。

（人民日报）

四、“两新”政策效应不断显现 有力提振内需

大规模设备更新和消费品以旧换新）政策以来，取得了哪些成效？记者从国家发展改革委获悉，今年以来，“两新”政策效应持续显现，有效激发内需潜力，促进产业转型升级。

国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超表示，国家发展改革委会同各地方各部门，用足用好超长期特别国债资金，推动“两

新”加力扩围政策加快落地、持续显效，成为扩消费、稳投资、促转型、惠民生的重要引擎。

统计数据显示，4月份，规模以上高技术制造业增加值、数字产品制造业增加值均同比增长10%；新能源乘用车零售量90.5万辆，增长33.9%；新能源车零售渗透率达到51.5%，同比提升7个百分点。

下一步，如何推动加力扩围实施“两新”政策继续显效？

李超表示，国家发展改革委将重点做好三方面工作：一是加快资金下达，会同财政部尽快完成2024年消费品以旧换新资金清算，下达后续资金额度。二是提高资金使用效率，建立超长期特别国债资金直达快享机制，抓紧推出加力实施设备更新贷款贴息政策；推动有关部门进一步简化补贴申领流程，明确审核兑付时限，落实资金预拨制度，缓解经营主体垫资压力。三是强化政策储备，及时跟踪评估各项工作进展，深入研究“两新”领域增量和储备政策，适时按程序报批后推出。

（新华社）

五、2025年全球贸易投资促进峰会举行

由中国贸促会主办的2025年全球贸易投资促进峰会22日在北京举行。峰会以“拥抱数智时代，携手共同发展”为主题，来自约50个国家和地区的800余名中外嘉宾通过对话交流，共谋合作、共话发展。

本届峰会发布了《2025年全球贸易投资促进峰会北京倡议》。倡议提出，构建数智化协同体系，维护全球产业链供应链安全稳定；共享数

智技术红利，营造开放公平的创新生态；发挥数智时代新优势，促进全球贸易投资自由化便利化；加强数智技术应用，赋能绿色低碳转型；推动人工智能健康发展，增进人类共同福祉；深化全球工商界合作，促进全球可持续发展。

峰会还举办了以“数智赋能，共建更加安全稳定开放合作的全球产业链供应链”为议题的全体会议。（记者 李婕）

（人民日报海外版）

矿产要闻

一、中国铜精矿：加工费因招标价降低而略微下跌

由于一家大型矿业公司降低招标价格，中国冶炼厂采购的铜精矿处理和精炼费用（TC/RC）本周再次下降。

一些市场参与者表示，中国的主要铜冶炼厂不太可能在2025年下半年减产，由于金、银和硫酸等副产品价格上涨，它们在今年第一季度实现了可观的收入和利润。阿格斯评估的中国硫酸出口价格从1月3日的49-52美元/吨上涨至5月15日的68-77美元/吨。一位行业分析师表示，大多数上市铜公司都宣布了2025年生产指导值比一年前更高。“我们现在可以在成本上保持收支平衡，”一家大型铜冶炼厂的消息人士告诉阿格斯。海关数据显示，由于国内精炼铜产量增加，中国铜精矿进口量在2025年1月至4月同比增长7.5%至1,000万吨。

（阿格斯金属 ArgusMetals）

二、Neo 发展欧洲稀土业务，探索重稀土分离

总部位于多伦多的 Neo Performance Materials 公司出售了其在中国的分离资产，正在扩大其在欧洲的磁体业务，并探索重稀土分离项目。

Neo 公司周四在一份战略更新中表示，该公司预计位于爱沙尼亚纳尔瓦的永磁设施将按时按预算完成建设，并于 2026 年开始商业生产。

在轻稀土生产的基础上，Neo 开始在欧洲设计一条试验重稀土分离生产线，并计划扩大在欧洲和美国的产能。

该公司完成了其在中国分离设施的出售，以降低价格风险并增加资本。它以 2970 万美元的现金将江阴加华 86%的股权和淄博加华 100%的股权出售给盛和。

Neo 还退出了其在 Quapaw 的三氯化镓业务，并关闭了钽铌的湿法冶金业务。

(阿格斯金属 ArgusMetals)

三、4 月份全球铝产量上升

国际铝业协会数据显示，4 月全球铝产量较上年同期攀升。

4 月份全球铝产量达到 603 万吨，同比增长 2.24%，而日均产量为 201,100 吨，略低于 3 月份修正后的 201,200 吨。

中国再次成为产量增长的主力国，4 月份其产量同比增长 3.49%，达到 362 万吨。但中国的产量增长很可能在明年停滞，因为它再次接近其

年产量上限。上周在伦敦举行的世界铝业峰会上，代表们听说，未来几年中国铝产量的复合年增长率可能仅为 0.4%。

（阿格斯金属 ArgusMetals）

四、加拿大矿产品出口创历史新高

加拿大矿业协会（Mining Association of Canada, MAC）发布新报告《加拿大矿业年报 2025》（The Mining Story 2025 - Canadian Mining Industry Facts and Figures），重点内容是最新统计数据以及可持续增长建议。报告显示，加拿大生产 60 多种矿物和金属，2023 年其价值从 2021 年的 586 亿加元增至 719 亿加元。2023 年，矿业贡献了 1170 亿加元，占加拿大 GDP 的 4%。矿业包括选冶、矿业服务、原生金属和矿物制造，以及下游金属和矿物制造。其中，选冶为 GDP 贡献了 548 亿加元，矿业服务 86 亿加元，原生金属/矿物制造 210 亿加元，下游金属/矿物制造 324 亿加元。

（自然资源部）

五、4 月份世界粗钢产量同比下降 0.3%

据世界钢铁协会对 69 个成员国的统计，4 月份，世界粗钢产量为 1.557 亿吨，同比下降 0.3%。世界最大粗钢生产国中国 4 月份产量为 8600 万吨，基本持平。亚洲其他国家中，印度产量为 1290 万吨，增长 5.6%。日本产量为 660 万吨，下降 6.4%。韩国产量为 500 万吨，下降 2.5%。伊

朗产量为 330 万吨，增长 4.6%。土耳其产量为 300 万吨，增长 7.0%。欧盟 27 国总产量为 1110 万吨，下降 2.6%。其中，德国产量为 300 万吨，下降 10.1%。俄罗斯产量为 580 万吨，下降 5.1%。美国产量为 660 万吨，下降 0.3%。巴西产量为 260 万吨，下降 3.1%。

（自然资源部）

石化要闻

一、亚洲石化业探索可持续发展新路径

当前，亚洲石化行业正深陷困境，前路充满艰难险阻。持续的供应过剩以及美国关税导致的全球经济低迷，成为行业发展的两大“拦路虎”。

与此同时，地缘政治、能源转型和可持续性全球大趋势，正在深刻重塑石化产品的需求模式和行业格局。

亚洲在可持续聚烯烃发展方面明显滞后于欧洲。欧洲在该领域处于领先地位，目标是到 2040 年实现超过 1300 万吨的可持续聚烯烃产量。在亚洲，尽管印度、日本和韩国等市场对可持续聚烯烃表现出兴趣，但分散的政策成为发展的阻碍。拉马尼表示，亚洲少数市场和全球品牌的早期尝试，以及不断演变却分散的政策，带来了一定的动力和机遇。但未来市场增长仍取决于监管的协调统一和基础设施的完善发展。与欧盟严格且统一的监管要求相比，亚洲国家间监管的分散性使得可持续聚烯烃市场难以扩大规模。不过，韩国和日本正在积极为可持续聚烯烃需求

创造条件。虽然亚洲的投资初期可能瞄准欧盟等发达市场，但从长远来看，投资重心将逐渐转向本地和区域市场。有预测显示，如果亚洲采用欧盟的回收含量目标，到 2040 年，该地区可能释放超过 1800 万吨的可持续聚烯烃需求。

但需要注意的是，替代原料和可持续聚烯烃的广泛应用仍面临诸多障碍，包括监管的不确定性、高昂的成本、技术的可扩展性问题以及基础设施的不足等。拉马尼强调，在行业持续面临挑战的背景下，可持续聚烯烃有望通过提高资源效率、满足监管合规要求以及借助循环生产模式创造新价值，提升整个行业的韧性。

（中国化工报）

二、八部门联合发文 23 项措施支持小微企业融资

金融监管总局、中国人民银行、中国证监会、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、国家税务总局、市场监管总局 21 日联合发布《支持小微企业融资的若干措施》。

《若干措施》着重发挥监管、货币、财税、产业等各项政策合力，从增加融资供给、降低综合融资成本、提高融资效率、提高支持精准性、落实监管政策、强化风险管理、完善政策保障、做好组织实施等 8 个方面，提出 23 项工作措施。

（江苏化工网）

三、国家加快淘汰低效落后炼油产能

近日，在国家发展改革委召开的新闻发布会上，国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超表示，当前，中国经济正处在新旧动能转换期，新产业新业态新模式竞相涌现，传统产业加快转型升级。在这个过程中，确实有一些行业出现结构性问题，有的盲目跟风投资，有的跟不上技术更新迭代节奏。

如何整治“内卷式”竞争？李超表示，国家发展改革委会同有关方面针对问题症结，因业施策、对症下药，标本兼治化解重点产业结构性矛盾，促进产业健康发展和提质升级。

(中国石油和化工网)

四、双碳时代生物柴油突围：欧盟关税倒逼转型，船燃蓝海与航空燃料新机遇

在“双碳”战略与能源转型的时代背景下，中国生物柴油产业以“不与人争粮”为发展基调，走出一条以废弃油脂为原料的特色路径。尽管当前国内推广进程尚未全面铺开，但在出口市场波动、船用燃料创新及政策试点推进的多重作用下，产业正迎来结构性变革。

当前国内以酯基生物柴油为主（脂肪酸甲酯），存在低温流动性差（凝固点 -5°C ）、与石化柴油混兑比例受限（通常 $\leq 20\%$ ）等缺陷。烃基生物柴油（HVO）通过加氢裂化工艺生产，性能与石化柴油完全一致，可100%替代传统燃料，且碳减排量提升至70%以上。海新能科万吨级HVO

示范装置已投产，产品硫含量<10ppm，十六烷值>70，关键指标优于欧盟 EN590 标准，标志着我国生物柴油技术跻身国际前列。

(集贤网)

五、化工业净零排放发展有所滞后

目前，全球碳减排与应对气候变化喜忧参半。一方面，自 2021 年以来，国际能源署（IEA）首次发现与能源相关的二氧化碳排放的增长继续与全球经济增长脱钩，排放增长速度低于全球 GDP 增长速度。2024 年二氧化碳排放量为 378 亿吨，同比增长 0.8%，而全球经济增长超过 3%。但另一方面，去年，世界已经经历了 12 个月的平均气温比工业化前水平高 1.5 摄氏度。为了将全球变暖限制在 1.5 摄氏度以内，国际气候变化专门委员会（IPCC）估计，到 2030 年，温室气体排放量必须下降 43%，目前的净零排放发展进程还远远不够。其中，目前全球化工行业的净零排放发展有所滞后。

(中化新网)

五金建材要闻

一、2024 年印度瓷砖出口量下降 10.9%至 5.253 亿m²

日前，MECS-Acimac 研究中心发布的报告显示，2024 年印度瓷砖出口量同比下降 10.9%至 5.253 亿平方米，出口额下滑 11.2%至 20 亿欧元（约合人民币 163.4 亿元）。亚洲市场继续占据印度出口的最大份额，

但出口量下降 13.3%至 2.164 亿平方米，出口额下降 12.8%至 7.862 亿欧元。非洲、北美、欧盟等地区出口额均有所下降，但出口至拉丁美洲增长 14%，达 3940 万平方米，创造 1.52 亿欧元的收入（+11.3%）。印度瓷砖平均出口价稳定在 3.8 欧元/平方米。2024 年，印度瓷砖十大出口目的地发生许多变化。阿联酋以 3680 万平方米（+7.8%）位居第一，超过了美国（3430 万平方米，-7.1%）。伊拉克保持第三，俄罗斯以 22.4% 的增长（2810 万平方米）攀升至第四。其中，降幅最大的是沙特阿拉伯，印度对沙特阿拉伯的出口量下降 46.8%至 950 万平方米。

（Ceramic World Web（陶业要闻编译））

二、阿曼将对从中国和印度进口的陶瓷及瓷砖征收反倾销税

阿曼商业、工业和投资促进部宣布，从 5 月 29 日起，阿曼所有海关入境点将对原产于或出口自中国和印度的陶瓷和瓷砖征收反倾销税。该决定是海合会通过的统一反倾销、反补贴和保护措施法的一部分。相关官员解释说，该决定是基于海湾陶瓷和瓷器瓷砖制造商提交的投诉作出的，这些制造商声称从中国和印度进口的产品被倾销到当地市场。从宣布调查到发出执行措施的正式通知，调查及相关程序历时超过 12 个月。根据调查结果，技术报告被提交给海合会常设委员会和工业合作委员会，最终决定征收为期五年的反倾销税。

（《阿曼时报》（《陶业要闻》编译））

三、法国建材超市集中度提升，乐华梅兰母公司占 50%

日前，法国 Inoha 和 FMB 发布了 2024 年大型五金建材超市 GSB 运营报告，占整个五金建材市场近四分之三份额的大型五金建材超市，2024 年的含税营业额为 221 亿欧元，比前一年下降了 4.3%。其中，卫浴产品销售额从 2023 年的 15.94 亿欧元降至 2024 年的 14.94 亿欧元，降幅达 6.3%（前一年为+2%），跌幅超过 GSB 整体水平。这表明翻新项目在减少，而维修需求则保持稳定。值得注意的是，法国建材超市市场集中度越来越高：头部企业主导格局强化，其中，乐华梅兰（Leroy Merlin）占 GSB 销售额的 40%，其所属的 Adeo 集团（含 Bricoman、Weldom）占比达 50%。

（厨卫资讯）

四、越南建陶巨头宣布扩张

据越媒报道，越南建陶巨头 Viglacera 日前宣布，2025 年计划在北宁、广宁、宣光、老街、兴安等地和南部投资设立一系列新工业园区。2025 年，该企业设定销售收入达 144370 亿越南盾（约 43.311 亿元人民币）的目标，同比增长 21%；税前利润达 17430 亿越南盾（约 5.229 亿元人民币），同比增长 7%。其中，现金分红率预计将继续维持在 22%。对于建筑材料领域，Viglacera 表示将重点评估卫生陶瓷、商用淋浴水龙头的出口；重点开发和拓展南方市场和出口市场。

（厨卫资讯）

五、佛山天然气价格或将下调

5月20日，佛山市发改局起草《佛山市发展和改革局关于调整管道天然气非居民价格的通知》（征求意见稿），公开征求公众意见。征求时间为2025年5月20日至2025年5月30日。根据成本监审结果，佛山市非居民综合配气价格下调至0.6225元/m³。其中，非电厂配气价格最高限价下调至0.1611元/m³。同时，下调佛山市管道天然气非居民销售价格最高限价至4.20元/m³。此外，根据佛山市管道天然气气源价格调查结果，合理核定市管道天然气非居民价格联动机制中基期平均气源价格为3.20元/m³。《通知》称，经测算，此次调整管道天然气非居民价格，可减轻非居民用户用气成本约8082万元。

（佛山市发展和改革局）

五金建材部汇编

2025.5.28